

# 抢抓机遇,推动浙江民营经济再上新台阶

## 下好“先手棋” 走好“转型路”

海亮集团董事长 王黎红

## 带着“红帮文化”去拼去闯

雅戈尔集团董事长 李如成

### 企业简介

#### 海亮集团有限公司

海亮集团1989年诞生于枫桥经验发源地绍兴诸暨。现有员工2.6万余名,产业布局13个国家和地区,营销网络辐射全球。海亮集团5次上榜世界企业500强,连续21年上榜中国企业500强。集团秉持“既讲企业效益,更求社会功德”的发展理念,聚焦教育事业、有色金属材料智造、生态农业三大核心领域,致力于为人民美好生活提供“海亮方案”。

### 【上榜企业家说】

发展新质生产力,是加快抢占新一轮科技革命和产业变革制高点的必由之路。省委十五届五次全会提出了“三个再”“五个更”的奋斗目标,其中的“更先进”,就是要进一步增强创新主导作用,因地制宜大力发展新质生产力,加快摆脱传统发展路径依赖。这更加坚定了我们做好创新大文章、加快产业转型升级的信心与决心。

近年来,海亮积极培育发展新质生产力,下好“先手棋”、走好“转型路”,凝聚高质量发展新动能。一是以智能制造改造提升传统产业,推动传统铜加工制造业加速蝶变。自主研发的低碳智能第五代盘管生产线,改变了国内铜加工企业对外成套装备进口依赖的现状,技术水平达到国际领先,由此荣获我国工业领域最高奖项——中国工业大奖。二是主动拥抱数字化变革,旗下海亮股份是国内首家在上海数交所挂牌并完成数据交易的有色金属材料加工企业。今年,海亮又与华为成立联合创新实验室,致力于产业、行业装上高质量发展“智慧工业大脑”。三是积极投身乡村振兴事业,以“教育+农业”协同联动、齐头并进的双引擎模式,助力教育振兴、农民致富。目前,海亮教育集团学校综合管理服务已覆盖全国22省超140所学校,在校学生总数超22万人;明康汇与全国28省(市、自治区)、257个县(市、区)实现源头直采合作,在农民的“菜园子”和市民的“菜篮子”间架起“共富桥”。



“闯”,是浙商的特有基因与鲜明标识,也是浙商民营企业生命力与竞争力的根基所在。海亮将进一步提振“闯”的精神,“创”的劲头,“干”的作风,对标更高、锚定更好,和广大浙江民企一道,为浙江勇当先行者、谱写新篇章贡献一份力量。

### 企业简介

#### 雅戈尔集团股份有限公司

雅戈尔集团创建于1979年,是全国纺织服装行业龙头企业。企业以时尚产业为核心,把打造国际品牌作为企业发展的目标,旗下有雅戈尔、美雅、汉麻世家、哈特马克斯、海丽汉森、五条杠六大品牌,主品牌“雅戈尔”男衬衫、男西装品类分别连续27年、24年获得全国市场综合占有率第一。目前,雅戈尔集团正在全国核心城市开展大店战略,以高质量的产品、优质的服务、快速反应的生产能力和数字化应用打造线上线下深度融合的时尚体验馆,创造企业与消费者的新连接。

### 【上榜企业家说】

今年是雅戈尔创业45周年。经过45年的发展,雅戈尔已成长为总资产达1000亿元、净资产超400亿元、年营业收入近2000亿元的大型企业。去年底,我们的上市公司正

式更名为“雅戈尔时尚股份有限公司”,目标很明确:用时尚文化助推雅戈尔迭代升级,打造世界级的时尚集团。

和许多浙江民营企业一样,雅戈尔的诞生,靠的是发扬“四千精神”,不断去拼去闯,我们见证了中国服装工业的兴盛。雅戈尔做的是服装,是直接面向消费者的产品,企业初创阶段着力解决产品和技术提升难题、调动员工生产积极性,随着时代发展变化,如何向数字化融合转型、如何走向国际舞台成为新命题。

通过自创品牌、引进国际品牌合作,我们针对不同客户开发了不同的产品系列,让不同年龄、爱好的消费者都能享受雅戈尔的优质服务;我们打造了国际一流水平的数智化产线,单件成品的反应速度已从15天提升到5天,批量订单生产周期从45天缩短到32天;在全国多个省会城市打造了线上线下融合的时尚体验馆,提升消费者互动体验。

传承百年的宁波“红帮文化”,孕育了包括雅戈尔在内的一批纺织服装行业龙头企业。我们已构建包含



服装材料、结构、功能、外观、舒适度等因素在内的特色研发体系,还搭建了赋能平台,为中国服装行业挖掘、培育新生设计师力量。未来,我们将面向全球市场持续提升竞争力,把时尚产业做大做强。

## 站上时代风口御风而行

万丰奥特控股集团董事局主席 陈爱莲

### 企业简介

#### 万丰奥特控股集团有限公司

万丰奥特控股集团有限公司创立于1994年,是“大交通”领域以先进制造业为核心的国际化企业集团,构建了轻量化汽车金属部件和通用飞机创新制造“双引擎”驱动发展格局。企业的铝合金零部件、镁合金新材料产业及智能机器人产业已实现行业细分市场全球领跑,通航产业位列全球通用活塞固定翼飞机制造前三强。万丰奥特控股集团在美国、加拿大、墨西哥、奥地利、英国、捷克、印度等12个国家设有生产基地和全球研发中心,实现了资本、管理、科技、品牌、人才五个国际化。

### 【上榜企业家说】

今年是万丰成立30周年。从轻量化汽车部件生产,到全球并购高端机器人智能装备,再到全产业链布局通用航空产业,打造航空特色小镇……企业见证了中国经济的飞速发展,也亲历了从无到有、从小到大、由弱到强的升级和

蜕变。围绕“大交通”定位,万丰聚焦汽车部件、通用航空、智能制造三大产业,打造“大交通”领域先进制造业领跑的国际化集团。沿着高质量发展之路持续攀登,精准把握行业发展趋势、前瞻布局,抢抓低空经济、智能制造等战略性新兴产业发展机遇,万丰又一次站在了时代的风口上。

要御风而行,科技创新是企业发展的永恒主题。企业的产品要具备持久生命力,要凭借核心技术占领制高点,推动科技创新与产业发展深度融合,引领行业发展。坚持走差异化创新之路,万丰建立了多个国家级、省级科技创新平台,开发新产品、新技术和新工艺,在铝合金零部件、镁合金新材料、通用航空等多个行业领域领跑全球。

实现高质量发展,另一个关键要素是人才。创新型人才只有具备强大的人才队伍和核心技术,才能在市场竞争中获得优势地位。得益于国际化布局,万丰汇聚了来自五湖四海的国际化专业英才,构筑了全球化人才资源优势。这让我们具备国际化视野,也能从全球市场调度、配置最优资源,快速成长为



行业领航者。未来,万丰将以“改变人类出行方式”为愿景,加快培育“大交通”领域的新兴产业,研发更多创新科技与产品,以绿色、便捷的出行方案为人类带来更多可能,为培育、发展新质生产力贡献更多万丰力量。

## 为高质量发展装上引擎

花园集团董事长 邵钦祥

### 企业简介

#### 花园集团有限公司

花园集团已有40多年的创业创新发展史,坚持工业实体经济不动摇和向高科技要生产力,是企业持续取得快速健康可持续发展的重要法宝。从1981年办服装厂到1993年成立集团,再形成如今的一二三产业多元发展格局,公司从传统产业起家,转型到科技产业,再跨越到新兴产业,企业形态从劳动密集型向高科技、全产业链、新经济转型发展。目前,公司拥有五大主导产业,连续名列中国民营企业500强、中国制造业500强、浙江省百强企业等榜单。今年前三季度,花园集团实现营业收入408亿元,同比增长16.23%。

### 【上榜企业家说】

近十几年来,花园通过实施“经济大投入大发展”战略,不断增加科技研发投入并加大产品开发力度,下属工业企业科技进步、研发创新成果接踵而

至,推进了全集团高质量发展。

成绩的背后,新质加持是关键。这些年,花园聚焦新质生产力,研发新产品,提升新技术,优化产业链,为集团高质量发展积蓄力量并持续赋能。仅去年,花园下属企业就有12个省级新产品通过验收,其中两项新产品技术达到国际先进水平。

花园生物公司是花园高科技产业的代表企业,经过二十多年发展,已完成维生素D3产业链建设,成为全球最大的维生素D3生产和出口企业。上半年,花园生物公司还被认定为农业产业化国家重点龙头企业,并成功上榜浙江省生物医药产业高成长型企业。

实践证明,加码研发投入,积攒科技底蕴,才能让企业拥有持续高质量发展的活力与后劲。作为新时代的民营企业企业家,特别是新生代企业家,要继承和发扬“四千精神”,不断做大做强做精企业,努力推动企业高质量发展;要坚持改革创新,推动新质生产力发展,扛起创新、创业、创造的新担当,实现思维、科技、模式及资本创新;要加强企业风险防范意识,增强法律意识,制定现代化企业管理制度;要共创共建共享,



充分发挥平台优势,做到互帮互助,并积极履行社会责任。未来,我们将继续聚焦新能源、新工业、新资源等领域项目,注重创新,提质增效,通过不断发展新质生产力为企业赋能,为谱写新一轮高质量发展新篇章交出满意答卷。

## “美丽·健康”是前景无限的创新业态

纳爱斯集团董事长兼总裁 何丽明

### 企业简介

#### 纳爱斯集团有限公司

纳爱斯集团成立于1968年,是中国日化行业领军企业,现正致力于通过打造全球化、无边界的“全链生态产业体系”,力争成为生态产业发展的新标杆。目前,企业作为大国品牌先行者,拥有雕、纳爱斯、超能等众多知名品牌组成的强大矩阵和众多家喻户晓的产品。半个多世纪以来,纳爱斯集团长期蝉联“中国民营企业500强”“中国制造业500强”等榜单的日化行业首位,稳居“中国500最具价值品牌”“中国品牌价值评价”日化品牌首位,是中国日化行业首家也是至今唯一问鼎中国工业大奖表彰奖和工业碳达峰领跑者奖的企业。

### 【上榜企业家说】

纳爱斯所在的洗涤行业年营业规模不到1500亿元,而全行业规模以上企业已达400多家,更有为数众多的规下企业。目前我们在行业的占比达五

分之一,可以说作为行业领军企业,已触及增长的天花板。如何打破?一方面,积极打破现有行业存量市场同质化的激烈竞争状态。为破圈突围,我们坚定产品创新迭代和转型升级,走差异化之路,持续引领行业绿色低碳发展;通过创新驱动、技术赋能提升产品在市场的价值,引导消费升级,成为“环境友好、绿色健康”的示范与标杆。与此同时,我们加速“走出去”作全球布局,在发达国家人才集聚地建立科研基地,在“一带一路”沿线国家开拓市场、兴建工厂,打通国际、国内双循环。

另一方面,企业以新发展理念开启生态产业发展新空间。我们目前所确立的“全链生态产业体系”这一全链一体化的生态产业项目,核心可概括为“美丽·健康”。“美丽”产业是护肤、美妆、香氛等美丽经济范畴,而所要跨入的“健康”产业,将是非传统产业的创新业态,前景可谓无限。

无论美丽产业、美丽经济,还是健康产业,都是纳爱斯践行“绿水青山就是金山银山”理念的坚实行动。对此,我们把这两大板块称之为“未来产业”,旨在追求实现让种植业不再只是



提供初始原料而转化为高附加值的新业态;工业不再只是消耗资源、影响生态环境而转型为环境友好、绿色低碳的生态循环经济,实现人们对美好生活的向往,从而走向生态文明。企业就应该是在这个时代实现美好生活、建设美好家园的破题者与解题人。

## 创新是高质量发展的最美底色

万事利集团董事长 屠红燕

### 企业简介

#### 万事利集团有限公司

万事利集团有限公司创办于1975年,是一家以丝绸文创为主导的现代时尚产业集团。集团以文化创意与科技创新为核心竞争力,拥有行业首家国家企业技术中心、国家级博士后科研工作站、国家文化和科技融合示范基地等高水平创新机构,成功服务过北京奥运会、G20杭州峰会、杭州亚运会等国际盛会,连续上榜“中国民营企业500强”超过10年。近年来,万事利集团以数字创新为突破口,推动设计、生产等领域变革,通过建立AIGC实验室,自主研发AIGC设计大模型、活性免水洗等前沿技术引领丝绸行业发展。

### 【上榜企业家说】

作为中国最古老的产业之一,丝绸之所以能够传承千年,最重要的原因在于它始终都在与时俱进地创新,始终都在满足老百姓的生活需求。这也是万事利创业近50周年却依然活力四射的

“年轻密码”。

万事利是踏着改革开放浪潮成长起来的民营企业,我们始终把“做强实体经济、坚守丝绸主业,打造百年品牌”作为企业发展目标,两代人心无旁骛地在做精做专丝绸上接续奋斗,让丝绸从传统产业摇身一变成为极富文化感、艺术感、科技感与时尚感的“新兴产业”。

发展新质生产力,企业是主体。作为行业龙头,近年来我们积极发挥链主企业的创新势能,我们研发的AIGC大模型,可以为全世界80亿人每人设计10万条丝巾且不重样。我们研发的无水印染一体机,减少污染的同时,生产一条丝巾仅需2小时,彻底颠覆了传统模式。以一系列领先科技为牵引,万事利加快推进人工智能、云计算等数字技术在核心产业上下游链条上的综合应用,与全产业链共享新时代创新红利,带动全行业的高质量发展,让历史经典产业焕发新芽。

近年来,外部经济环境复杂严峻,常常在考验着我们的定力与智慧。但越是这样的时刻,我们浙商越应该展现出从容与坚韧。对于企业



家来说,信心比黄金更重要。在快速变化的时代浪潮中,我们要始终传承弘扬老一辈浙商“四千精神”,持续以创新顺应时代大势,坚定长期主义、品牌战略和高端制造的理念,持续向高质量、高效率、高附加值的目标挺进。